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Un nénuphar doublant sa superficie chague annde Une brique de construction & une masse de 4 kg.

recouvTe entiremant une mare au bout de she ans, =
= Cambian da @

™= Quedle estla masse d'une brigoe réalisde avec
e mdme matériau, dont les dimensions sont rédultes
de 75 %7

Soorae : Ly mathdmathque vivane L Foniman.
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Veérifier les acquis

Appliquer un pourcentage ™ Formulaire p. 2532, thame 13

Alain a joud 25 fols & Pile ou Face et a obtenu 44 % de File.
Calculer le nombre de fols ol la piéce est retombee sur le coté Face,

ﬂ Calculer un pourcentage ™ Farmulaire p. 2532, thime 13

Paul i« C'est dans cette phrase que le pourcentage de consonnes est le plus important.»
Adaline 1« Mon, c'est dans celle-ci 1 »
Sachant gque I'on ne tent pas compte des signes de ponctuation (! -, gul a raison 7

B Calculer un pourcentage avec un tableur ™ Rabats couverture

Pour chague mois de 'annde 2010, un médecin a noté le nombre de patients qui se sont présentés en
consultation & son cabinet, dans un &tat fidvrew: ou non.

4 g - N
a9 11112] Totd
3 . 4 | 38 i)
12 )138(21 |17 ;0 iz 117
LY

Quelle formule faut-il taper dans la cellule M4 de cette feuille de caloul pour calouler le pourcentage de
patients qui se sont présentés dans un état fiévreux & son cabinet durant cette annde ?

ﬂ Comparer des proportions ™ Formulaire p. 252 ot 253, thimes 13 et 14
En 2009, 75 femmes siégealent au SEnat parmi les 339 sénateurs
et & PAssemblée nationale, on comptalt 107 femmes parmi les
E¥T députés,

La proportion de femmes &tait-elle plus importante au Sénat ou &
I"Assembléa nationale ?

B Utiliser un pourcentage
relatif a un caractére d'un groupe ™ Formulaiee p. 252, thime 13

Un club sportf réunit 50 filles et 75 gargons.
70 % des filles et 80 % des gargons ont réussi un test d'endurance.
Quel pourcentage de sportifs du club a réussi ce test 7

_B Utiliser un pourcentage de diminution ™ Formulaiee p. 253, théme 13

En 2003, 15 milliards de sacs en plastique onit été distribués en France.
En 2009, le nombre de sacs en plastique distribués avait diminué de 80 % par rapport & 2003.
Cormnblen de sacs en plastique ont été distribuds en 2009 en France ?

€ utiliser un pourcentage d'augmentation ™ Formulates p. 252, théme 13
Le prix dun article qui colite 30 € augmente de 10 %. Calculer son nouveau priz.

= Viérifler les rdponses p. 267
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SPECIMEN RESERVE AUX ENSEIGNANTS - © NATHAN

objectif
Exprimer an %
une Evolution.

Nole

Le tesmne geek est un
anglicisme gui désigne
LNE PErsoOn: passionnés
dinfarmatique.

3 L]
jectif
Cvtesrrnineer un ke
d'évalution glabal.

i —

L dhe pu il b oot syt [=F- i ez be-dmlag it

Fred et Wince, dewx amis geeks,
discutent.

Fred : « Le disque dur Maxtor
wient de passer da 152 4 150€ |
Tu te rends compte, son prix n'a
pratiquement pas bougé ! Je
wals encore attendre avant de
Iacheter... =

Vince 1« La mega def USE, dont je tal parlé, est passée de 4 & 3 €_Une balsse Impras-
slonnante ! Je n'hésite plus, fen achéte 10! =

&) Calculer la variation de prix, en euras, de chaque article.

b} Calowler le tawy d"évolution exprimé en pourcentage par rapport au prix initial de
chaoun des articles. Donner, sl utile, la valeur approchée par excds du taux d'évolution
au centigrme prds,

€] Justifier alars les qualificatife employéds par les dewx amis.

v‘ﬁ Remises successives

Hlkn e propeE O SAvOT S apnis ey remiees sucress e etouwy glotel de renniee digpend
o vty izl

E1 Le prix initial est connu

Jérdrry repire sur un site Intermet un casgue & 125 € qui, durant les soldes d'ébs,
bénéficie d'une remise de 44 4.

Le lendemaln, en retourmant sur ce site, une remise supplémentaire de 30 % est
accordée sur cette saule journde |

Il charge sa sceur Julie de déterminer le nouveau priv Julie, figre de cette mission,
salsit une feuille, &ale les calouls et annonce fidrerment 1« Le casgue de tes réves colite
maintenant 49 & | =

a)] Confirmer ou infirmer, par ke cabcul, I'sffirmation de Julie.

b} Calouler le pourcentage de baissa global.

F1 Le prix initial n'est pas connu

Ononote P le prise initial, &n euros, d'un article.

a) Indiguer le prix de Fartide lorsquion applique une remise de 44 %, puls encore
une rermise de 30 %.

b] En déduire le pourcentage d'évolution comespondant.

El pour aller plus loin

On note P le prix initial, &n euras, d'un article.

Ce prbe subit une remise de f; %, sulvie d’une remise de , %
Exprimer |e taux global t % de remise en fonction de ¢ et

CHAPITRE 5 - POURCENTAGES ET PROBLEMES Toe
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& Pour £ 2 0, il s'sgit
d'une augmertation.
& Pour = 0, il s'agit
d'une diminution.
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g

Lien entre une évolution et un pourcentage

o Evolution exprimée en pourcentage

LT a0 edésigne unonombre positif ou négatif.
5l une évolution de t % falt passer du nombre V, au nombre ¥ alors:

bl '(""mu)

O it que CM =1+ 1;0 est le cosfficlent multiplcatenr de '/, &Y, .

EXEMFLE 1: Lin tableau codte 1 200 €. Lors d'une vente aux enchéres, son prix augmente
de 25 %. Son nouveaux prbx est:
5

P = 1200 +-2 x1 mﬂ-liﬂnx(i "'ﬁj =1200%1,25, 50t P = 1 500,
EXEMPLE 2 : En 2000, un village comptait 1 200 habitants. En 2070, on constate que sa
population a baissé de 10 %. La population P en 2010 est:

0 10
P =1200 — 10 %1200 = 12m><|{1 —m“}-wmm,g solt P = 1 080 habitants.

Remargue : On ne dit pas < une baisse de — 10 % » mals = une balsse de 10 % = ou = une
évolution de — 10% ».

LTS8 = 5 ke coeffidient multiplicateur est supérieur a 1, alors Févolution est
une augmenitation (ou une hausse).

= 5ile coefficlent multiplicateur est inférieur 3 1, alors Pévolution est une diminution
(ou une balsse).

EXEMPLES: « 1,25 est le coeffident multiplicateur associé & une hausse de 25 %,
= 0,9 est le coefficient multiplicateur associé 3 une balsse de 10 %,

B Expression d*une évolution en pourcentage

W, =V
L0405 Lorsque Fon passe de 'V, &V e tawx d'évolution est -'.‘. A
[

DEMOMSTRATION
On note t% le tawe d'évoluton de ', &\, Alors V, = (1 +

Danc1+— -_tetﬁ-vl_i-_iv_ﬂ

EXEMPLE 1 : Lin prix passe de 150 € & 180 .11 a subi une augmentation de 20 %. En effiet :
180 - 150 _ 30
G ek i

i
m}l""n-

exeEmiPLE 2 : La fréquentation moyenne d'un cinéma passe de 800 personnes le samedi
& 320 personnes le mardiL |l subit une balsse de 60 %. En effet :

30800 _ =880 | peo
200 BO0 0.6 60 %



™= Vioir aussl ewendor T6
page 117

Un magasin propose des jeans 3 51 € et des pulls 4 42 €. Le directeur dédde de
réduire de 15 % le prix des jeans et d’augmenter de 15 % le prix des pulls.
&) Calculer be prix d'un jean aprés réduction.

b} Calouler le prix d'un pull apsés augmentation, Lommentaire

On visualise les donndes,

13 II

= l1 1,

Solution

al 515-:{1-%}- 510,85 = 43,35
Donc le priv d'un jean aprés réduction est 43,35 &, 51E E
b) 423-:{1 + 110513}' 421,15 = 48,30

e 13
Danc le pebe d'un pull aprés augmentation est ‘_[1_ ]I

43308 [_T }‘
42 TE

Encncé

Le tableau d-contre présente la consom-
rmation intérieure de pétrole en France
(enmillions de tonnes) entre 2005 et 2008,
On dhaolsit 100 pour base en annds 2005.
a) Calculer I'indice I, powr 2006, c'est-a-dire la quatriéme proportionnelle dans la
case colorde en orange ci-dessus. Arrondir au dizigéme.

b) Cabculer les indices pour 2007 et 2008.

€} En déduire le taux d*évolution entre 2005 et 2008,

2007 2008
B4 B35

Solution
a) Uégallts des prodults en crolx donne: | Commentalres
Bo.6 %], = 863 %100 « 51 & une valeur Vi, on affecte
L Iindice 100, alors 4 une valeur
86,3100 _ i1 =997 v,
L= woth =97 an affecte lndice T = 1005 1
L]
bl Pour 2007 : 1, = m,:;c;ml « Le taux d'évolution de ¥, 3,
v
Sﬂ|II!n9?,T. EtIu:.llr1 =1.Donc:
il
83,9 %100
Pour 20081, = S5ECHE, = 1000146
soft Ty = 96,9, soit I - 100 = 100¢.

€ Iy= 100 =969~ 100

I, = 100 =31,
Donec la consommation intérieure de pétrale en France a diminué denviron 3,1 %
entre 2005 et 2008
Remergue : Un indice est toujours stricternent positf ; sl est plus grand que 100,11
comespond & une hausse et 5'll est plus petit que 100,1l corespond & une balsse par
rapport & 'annde de référence.

-
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Evolutions successives - Evolution réciproque

0 Evolutions successives

Nole

®CM, =M
Pl T . ™
'S v,

¥
e ST,

Alors le coefficient

multiplicateur ghobal

de¥ AW est:
€M, = CM,

Nole

#CM
e

Alors le coefficient
mudtiplicateur
deV, AV et L

SFECLMEN KESERVE AUX ENSELGNANIS — ©

12

Wi Sile taux d'évolution de'V, AV, estt, % et
s e taux d'évalution de'u"1 a 'H"!Et riﬁ,alm le tains
d'évolution global ¢% eV, 3V, est tel que : '|_’ I_

""To'(“'mnj (1"'mu} —

o =
xl1+-1m-|| ® 11-1;_'}

|'1+|m'|l
| DEMOMSTRATION
4 i,
v, -(1 +1Tﬁ]|x\l'n et W= {1 +%}|xv,. Ainsi W, = (1 +%}le[1 +171ﬁ}|x1.r,

Par identification des dewx relations :
L. t
""!'(”Tntﬁ}'“ﬂ et v,-(1+1—§ﬁ]|x|{1+—1—}|xv¢

100
On obtient: 1+ 5is = ( +-ﬁﬁ}| |{1+1m-}|

EXEMPLE :Entre 2008 et 2009, le SMIC [Salaire Minkmum Interprofessionnel de Crolssance)
a augmenté de 1,26 % entre 2009 et 2010, il a avgments de 0,45 % (sowrce (Inses].
Son tau d'évolution global entre 2008 et 2010 wirifie:
1,26 045 t
14 ke = {1+ 1m] {1+ mn}'- soit 14584 =102

Donc l;ﬂ = 0,02, soit un taw d'évolution global d'erviron 2 %

e Evolution réciproque

BT Sl le taux d'évolution de W, 3V, est £,

alors le taux d'évalution réciproque t* '}ﬁde'lnl' BV, est e —
tel que: 3 ;
¢ 1 [ 5
1+ 100 = P T g
100 1
e 1:1:-

DEMONSTRATION
W= ( 1I:“:|]|'I.|I'|] donc W, = ( 1 t )x'l.l"1.dmu:le pourcentage d'évolution 1 %

1+ Son
de‘l’1§'n|’ﬂesttelque'l+f;—} P

100

ExEmPLE: Le prix d'un produit d'usage courant vient de balsser de 10 %.
Le taw réciprogque d'évolution vérifia @
o 1 i -
14+ e . S0t 14 100 1,111 danc 1m 11,1 %
100
Cela signifie que, pour que le prix de ce praduit revienne & son peix indtial, il faudrait
gu'il augrnente d'emviron 11,1 %,
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Enoncé

Drean usines chimigues ont réalisé le méme chiffre d'affaires en 2008,

a) Le chiffre d'affaires de la société Rhubans a augments de 4 % en 2000 et balssé
de 3 % en 2010.

Déterminer le taux d'@volution global du chiffre daffaires de 3008 3 2010,

b} Le chiffre d'affaires de la société Adhé a diminué de 3 % en 2009 et diminué de
A4 % en 2010,

Déterminer le taux d'évolution global du chiffre d'affaires de 3008 3 20710,

I S S -3
w1+ {”m}l“l{‘ ,m} 10088  Commentaire
Donc ke = 0,86 % P On visuslise les données,
T00 Z i G et
Alnsl, de 2008 3 2010, la chiffre daffaires 3 aug- "l‘.f".'f{ *{1~ o0}
1 de 0,88 %,
men 088 v,
*E""luu;'
1 3 4
b} 14—k -{1 _—}x{i _—}-nnau
:m 100 100 Commentaire
Donc -ﬂ‘ﬁ =558 U O wisualise les donndes,
Ainsl, de 2008 A 2010, le chiffre d'affaires & balssé fidy whidy
de £,88 %, e TR
v. v'l vl.
=
x[li-“;:.:l

W Vol aussl ewercce 22
page 117

Enoncé

Drurant la journée du mardi, une action a augmenté de 7 %. Le mercredi soir.elle est
revenue & son cours du mardi matin,

Calculer le tawx d'évolution durant La journée du mercredi. Arrondir au dixigme.

o Commentaire

1+ % = : HE ﬁ On visualise les donndes.
1 +ﬁ b "“—u...___‘_.__‘_,.f"/' x[1.|, 1;1}
Donc 1+ 1&' ~0934 - o
r' vi v1
et o = =66 % LI: N .J—I
Alnsi, durant la journée du mercredi, cette action
a subl une baisse d'enwiron 6,6 %.

CHAPITRE 5 - POURCENTAGES ET PROELEMES ENES
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Accompagnement  personnalisé

Pour comprandra

Woid différentes fagons de rendre compte d'une valution

Valour Initialo et valeur finale g ﬂ* i ’f-rl'_‘a':f':
ik s i ¥, "% Hamaade Skate
Coefficlent rrultipl citeur [sars unttd o = ,‘,;
Taw d'évmkrtion ouvariation rekrtive r_jj_
(sounErit on pourcenitage)
Indice basa 100 2u départ (sans uritg) ) u1|:||:|1c1—'t|- Easa 100 pour vy Easn 100 pour ¥,

n Recopler et comphéiter la fiche cl-dessus. Consslle £’

a En France, la fréguentation des salles de cinéma,
au cours du rols de mal, Stalt de 15,90 milllons d'entrées
&n 2007 et de 13,65 millions en 2008 (source : CMNC).

Rendre compte de Pévolution de différentes manbéres.

Penser & visualiser les donndes d'une dvalution

% [14_“’“}

D i

Le chiffre d'affaires d'une sodété a augrents de 5 %
&n 2009 et balssd de 2 %oen 2010,

Om souhaite calcuber le taux d'éwolution global du
chiffre d'affaires sur ces deus anndes.

Woid un extrait d'une cople d'&live comgée,

“ Preposer une correction & Fexercice cl-dessus.

LU adrodrome de provinge awa son trafic passager
diminuer de 5,9 % par rapport au semeastre précddent.
Om souhaite calouler e taus d'évalution & prévair paur
que |e trafic passager revienne 4 sa diuation initiale,
Volcl un extrait d'une cople corrigée d'éleéve,

|| T T
Pons campemier Lo biwse de 5.9 %
d zTW o' appluquer mne I-nur__h_r___.le-’:r,ﬂ"%.
S B i B 'Rﬁmfr[anétiddﬁpuurdﬁtamlnnr
| | [ un taux d'évolution récipragee

T4

Ay am wugmerithan de 5 %, dom +5 %
Chovsse de % doec -8 %

5% - L% s

Le chiffre d-"fFaues 0 dugmenté de 3 %

e il i vl

| | owles cosfficients multiplicateurs
D L= vendred 23 juillet |& cours de Faction Arbas
& balssé de 05 % enire 9 heures et 10 heures, puls &
augmentd de 0,38 % entre 10 heures et 11 heures.
Calcules |e tau d'évoluthon de cette action entre 9 heurneas
&t 11 heures.

Consells ‘!l

Pour déterminer des dvolutions successives ou une
fvolution réciproque, on peut penser & utiliser les
coefficents muftiplicateurs.



[ Exercices

Le tableau chdessous donne I'état du stock d'un produit dans différents magasing, entre le début et la fin dune

sermakne donnde.
Magasan 1 . Magasin 2 . IWagasin 3 i Magasing [ Magasin 5 | Magasin &
Stoccinitidl 3= m 5@ 134 525 318
Stockfinal | ais 138 s 4 ne | me

Pour caleuler bes coefficlents multiplicatewrs et les taux d'dvolution & la calculatrice, on peut procéder ainsi.
Caslo T

o STAT 1)

» Onentre le stock initial en
Initlal en List 1 et be L1 et le stock final en L2

stock final en List 2. i CITET] 13 « 0On met L3 en surbrillance
« On met List 3 en et on Epe

surbrillance et on tape : ﬂé”" ﬂ 2 L3 J_J i_'ld_l

SHIFT 1 2 - SHIFT 11 EXE STAT| 1 (L1) ENTER

La colonne se remplit des coefficlents multiplicateurs. | | 5 cojonne se remplit des coefficlents multiplicateurs.
. .ﬂn met_l.lst-l-ennlhrillmetnnme: » On et L4 en surbrillance et on tape :

( SHIFT List1 3 —[1 ) x 100 EXE| | 2nd STAT 3 (3) -1 ) x 100 ENTER

La cobonne e remplit des taux d*évolution en pour- | eobonne se remplit des taus d'évalution en paur-
Nt CENtAgE.

- MENY 2 (s

« On enire le stock

r

ESERVE AUX ENSEIGNANTS - © NATHAN

r

a4 n Le tableau cl-dessous donne la rdpartition des n Le tableau c-dessous donne | nombre total de
quotas démission de CO, allouds & quelques pays de postes d'enseignants ouverts s concours (CAPES-
LLl Unicn européenne [en millions de tonnes de CO, par CAFEF} entre 2004 e 2010,

1 A | -THB BATY G744 G085 5030 SA54 6365
53 2453
[0

o] | On souhaite déterminer, & Falde du menu STAT de la

= | b ] celculatrice, les taux dévolution en pourcentage d'une
i } L annde cur Fautre.
Iy Lk a) Cuelles donndes faut-l taper en fiste 1 7 en liste 27

A el dhu rreriu STAT di la calculatrice, détenmines, pour b Cuelle formule faut-il aper en ke 37
chacun des pays, les taw d'évolution en pourcentage ) Détenminer bes ta diévolution en pourcentage d'une
entre ces deus pérodes, annde cur Fautre.

b Vérifler les rdponses p. 267 CHAPITRE 5 * POURCENTAGES ET PROELEMES 115
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Exercices |de base

Pour créer des automatizsmas

n Un grand magasin de jew viddos annonce avolr
wendu 2 432 consoles XBoo en 2009 et 1 937 en 20100
Caleuler le taux déwalution des ventes de XBox entre
ces deus anndes,

W Consell : se reporfer & Favercie résol 1, poge 177,

B Un produit en vente aux enchéres sur un site
Intermet est rais & priv 3 2204€. Un acheteur remparte |a
venite avec un prix de 256 .
Caleuler le tew d'évalution entre le priv de départ et le
prix d'achat.

D) octerminer mentalement le coefficlent multipl-
cateur assocld aux dvelutions sulvantes -

a) augrnenter de 20 % b} dimbnuer de 52 %
€] augrmenter de 50 %

Diéterminer mentalement e coefficient multpl-
cateur assoclé aux dvolutions sulvanteas -

a) augrrenter de 100 % b diminuer de B0 %
€] dirminuer de 50%

BED cn uiilisant Fextrait de Farticle de presse présents
cl-dessous, déterminer le montant des ventes de PSA

Peugeat Cltrodn au sermestre précsdent.

Les constructeurs automobiles orit, sembde-t-l, mangé
lewr pain noir, 2u regard de la publication des résultats

| semestriels de P5A Peugeat Oitron. Le groupe Peugeat,
dirigé par Phillppe Vann annonce un bon de 208 %
de ses ventes & 2839 milliards d'euros.

Souroe : vsw, Agar.

m Ce document présente les ventes en magasin d'un
rarman de science-fiction du @ &u 14 rmal 2011,

a) Déterminer be normbre total dexemplaires vendus,
b) Calculer 'évolution journaliére en pourcentage,
armondi au diiéme, du nombre &exemplaines wendus,
Rédiger une phrase pour présenter bes résultats.

@
|
wn
b=
<=
<
=
1)
[
w
wn
=
i
b
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<
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-
24
w
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L
o
=
1]
=
ey
L)
]
o
wn
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B 000 7845

| e agn e daagam N

FELF FF

m mi‘] Le tableau sulvant donne e niveau
d'érnksshan (en klatannes) de OO0 (monoxyds da carbone)
dans Fair en France métropolitaine en 1990 et 2003

Sactaur 1390 | 2003
Transformation éneegba L -3
Invdusiria narasfaciu dén 1973 1 =i Bl
Résidontioltertane 193% 1553
Agriculura'sphicutnee 65 &1
Transport routkr T s 1732
ALETES CRNGEDOTS 2l 145 =
Tartal 10887 2433

a) Que calcule Mnstruction
salsle par Paul en L3 7

bl Appliquer sa méthode et
rédiger quelques phrases
pour présenter les résultats
obtenus.

Algorithmique

L
IB L1-1] Cet algorithre permet de compléter
le tabbeau cl-dessous.

Entrées
Saisir ¥
Saisire
Traitement | .
W prend la vakaur ¥ 1+—:]
L (156
Afficher W

Ubraides 973 —13%
Grandos surfaces
alimentales
Grandas surfaces

sptcialisdes
a) Quelles sont les varlables utillsdes 7

b] Que calcule cet algorithme ¥ Quelle variable stocke
le résultat ¥

€] Sakshr le prograrmme sur la caloulatrice, Vérifier son
bon fonctionnement en complétant bes dews premibres
ligmes du tableau.

d) Modifier le programme pour pouvolr compéter La
trotsiéme ligne du tableaw Compléter la troldéme ligne
du tableau.

96 —a7 %

= 3%
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SPECIMEN RESERVE AUX ENSEIGNANTS - © NATHAN

D cetsbleau donne
le mambbire d'élives ins-
crits dans |es conserna-
Todres & rayonnement
régional (CRA) et
conservatoires & rayon-
nement départernantal
(CRDY pour les anndes
spolalnes de 1996 & 2007
[soLnce : MCCDERS).
1996 1997 1999 2000 2000
7 | @8 | &8 0 M Mz |
e
142474141 556140 (21 159 646 139 528 140 353

R

12722 13120 1ZTIN 1207 12675 13485
I'."E»Ellm 16883 1805 1852 1534
2002 2002 1M | 1005 2006

a2 e oS | e AT

X l41mu1qaﬂ11m33q1smtsﬁ

-1" 125 103 136629131 BZ:'I_’B- 551135

i 13942 15150 'IET-‘EE:'I'.I'IJBE! 17 8a5/

2045 2092 IER | 263 2731

ik k.

On chaolsit 100 pour base en 1996/97 pour chagque dis-
cipline.

1. Caleuler I'indbce en 2006/07 =

a) en mushque; b) endanse; € enart dramatique
2. En déduire le taux d'évalution entre 1996/97 et
2006/07 pour chague disdpline.

W Comsell » seraporterd Feverclor ménoly 2, pone 171,

LS Un restaurant a ouvert en 2009, Cette annde-1a,
il a regu 3 250 dients. En 2010, il & regu 8 125 clients.

a) Calculer le taux d'augmentation en pourcentage
du nosmbre de clients entre 2009 et 2010

b} Lorsqu'un teu d'évolution est supéddeur & 100 %,
on préfere utiliser be vocabulaire multiplicatit
Recopler et compléter : & Le nombre de dients entre
2009 et 2010 & 408 multiplk par... ».

D) Dstermainer e tauee d'tvolution glabel dens chagque
sltuathamn sulvanbe.

a) Augrmenter de B0 %, puls augmenter de 10 %.

b} Augmenter de 20 %, puls augrrenter de 30 %

€] Diminuer de 20 %, puls augmenter de 50 % et enfin
augmernter de 2 %,

B Comsell : se reporfer & Feverche résoly 1, poge 173

Exercices

m De 2000 & 2005, la population dune ville a sug-
rmenté de 10,3 % ef, de 2005 & 2010, elle & diminus
de 9 %,

Quel ast le tauwx d'évolution de cette population entre
2000 et 2010 7

m En supposant gue
I'herbe de ma pelouse
grandit de 5 % par jour,
quel sara le pourcentage
d'mugmentation, arrandl
B l'unité, de sa hauteur en
15 jours ¥

ﬂ Dans chegque cas, détermines la valeur de x

a) La fréquentation d'une salle de dindma a halssé de
20 %, puis de %, Au total, elle & diminug de 32 %.

b] Lentrde b un parc d'attraction & balssé de 20 %, puis
augmernte de x % Au total, Fentrée est revenue & son
tarif initial

€] Le prix d'un article a balssé deun fols de suite de x %,
A total, l a diminus de 19 %

. [ i &
B dide: 1+ _[1+ 1|:’o]|n:{1+ m}}
Idemtifier, paur divages guestian, = waleurs donnder dons ffnomod
parmi g &, et ;. B diddbee

B Pour rédiger
Lire d-dessous I'énonce puis la soluthon d'un diéve,
Propaser une réponse cormects,
Enaned
Enitre 2000 et 2010, la production de déchets d'une ville
a augmentd de 15 %. Lors de sa campaghe dlectorale
en 2010, ke malre a proamis pour 2020 un retour & la
situation de 2000.
Déterminer le pourcentage de balsse ndoassaire dans
la production de déchets, entre 2010 &t 2030,
Cople d'umn £léve -
Twsgme e Dooo & Loas L
de A5 % mhe 200 o 3080,

bt de A5
Cowriger I"errewr de F'éléve.

L mne hiutse
Famt nne

e Consell: 5o reporter it Meercloe ndsalu 2, page 112,

Sur un site Intemet, on pouvalt volr en 2000 les
infarrmations suivantes (soee wwaoollsoount. i) -

o PELREOT ST L, T Sl LY bl 1 1

§ORPARCREITGT 1R O e AT Mg Irmikaiy

Quel dtait le priv de ces dews voltures avant la remise ¥

CHAFITRE 5 * POURCENTAGES ET FROELEMES
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SPECIMEN RESERVE AUX ENSEIGNANTS - ©

Travaux  pratiques

Pour expérimenter et modélisar

m Différents types de crolssances

T A Distinguer les variations absoluss et les
variations relatives.

1. Crolssance absalue et relative
a) Pour le tableau ci-dessous, calculer les variations
absolues et relatives entre deun pérlodes conséouthes,

| Pirloda 1 ] a
L] 120 13z

b) Recopler et compléter avec « sugmernte » ou « diml-
nUEs:

& La valeur étudide augrmente mals sa crolssance ...
en valaur ahsolue et .. en valeur relathe =

2. Crolssance absalue ou relative

a) Pour le tableau ci-dessous, calculer les variations
absolues et relatives entre deus périodes conséouthes.

1 2
100 150

b) Recopler et compléter avec « sugmernte » ou « diml-
nues:
« La valeur étudide augrnente mals sa crolssance ...
en valeur sheolue et ... en valeur relathe =
3. Trolsibme type de crolssance
&) Pour le tableau ci-dessous, calculer les variations
absolues et relatives entre deus pérlodes conséouthes,

|Pariods | 1 g: | @ 7]

valouw 100 1™ | 1ap
b] Recopler et compléter avec « sugmernite » ou « diml-
nue = ol « est stable s -
« La valeur étudide augrmente mals sa crolssance ...
en valeur ahsolue et _____. en valeur relathe =
4. Quatribme type de crolssance
a) Pour le tableau ci-dessous, calculer les variations
absolues et relatives entre deus pérlodes conséouthes,

1 2 | 3

0] 1| 1as
b] Recopler et compléter avec « sugmernite = ou « diml-
nue = ol « est stable s -

& La valeur étudide augrnente mals sa crolssance ..
en valeur aboolue et .. en valeur relathe =

3
rali]

€3 L15%] ouprixHT suprixTTc

" A \hiliser une calculatrice ou un algarithme
pour appliquear unes TWA sur un prix HT.

La TWA et un Irmpit qul est prélevd par |'Eat sur chague

action cormmerciale en France.

Alnel, sauf cas parthoulier, lorsquiune entreprise facture
& un client, alle facture un montant TTC [Toutes Taxes
Comprises) qui est composé du prix HT (Hors Taxe)
augrmenté de la TVA.En France, la TVA nommale est de
10,6 %%,

1.a8) Déterminer le coefficient multiplicateur pemettant
de passer d'um prix HT & un prb TTC,

b} Annda E xu_wimm 100

prbe | GEEMS 0321 0253 0310 045 | DE3 047
HT | cpag mmum:mlm 048

Dams le menu STAT de la calculatrice, salsir les prix du
Gazobe en liste 1 et ceux du 5P25 en liste 3.
€] Cabouler bes prix TTC dans les listes 2 et 4.

2. Voicl un algorithrme.

¥ VARIABLES
l:.ni EST_DU_TYPE NOMERE
a EST_DU_TYPE MOMBRE
¥ DEBUT_ALGORITHME

AFFIKCHER "Le prix TTC sk da”
AFFICHER 2
— FIN_ALGORITHME

LIRE 4
o PREMD_Lit_WALELR 471,194

a) Quelles sont les variables utillsdes ?

Quel caleul Ialgorithme effectue-t-il 7

Quelle variable stocke le résultat du caloul 7

b) Chague pays applique une TVA différente. Modifier
cet algorithme afin que ['utilisateur pulsse entrer la TvA
BN pOUrCEntage.

€] Programmer cet algorithme sur la calculatrice ou
sur un logickal.

d] Testerson bon fonctionnement en indiquant les prix
TTC des prodults et services d-dassous

France Un repas HT : 17€ TWA:55%
France Une baguette HT: D70€ TWA:196%
Espagne: Unjean HT: G5E TWA:16%
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SPECIMEN RESERVE AUX ENSEIGNANTS - (&5

€3 |1 =+) DuprbeTTCauprxHT

BT A Paide d'un tableur, utiliser un taus rég-
progue pour retrauver des prie HT & partir de pris TTC,

Le propriétaire d'un raga-
sin d'articles de sport Bste
chague jour les articles
wendus, les prx TTC cor-
respondant et calcule le
rivonvtanit die la TVA & rever-
ser & l'état.

1. a) Déterminer le taux d'dvolution réciproque de
15,5 % Arrondir le résultat su centibme.

b} En déduire le prix HT d'un article correspondant &
un plx TTC de 43,65 <.

€] En déduire le montant en eures de la TVA qui ser
warsda i ['Etat sulte 5 |a vente de cet article.

2. La feullle de calcul d-dessous présente bes ventes
d'une joumée donnde,

Exercices

€} Em ginspirant de la quastion b), proposer des enca-
drements de 1+ d'smplitude 0,01, puts 0,001 et
enfin 1074,

d) En disduire es encadrements de &y comespondants.

3. Le graphigue d-dessous indique le nombre o do-
liennes installées en France entre 2003 et 2009,

3500
s 2914
2500
2000
1500

A 1000 o0 A

T T6
1904
13485
ml
& 500 .
i B

2008 2004 2005 1006 2007 o0& 2009
a) Reproduire et cornpléter |a feullle de calowl ci-dessous.

 — I |

L Wb a1 | o | Ve w10 08
(1171 LT ] LY Tormy s chages 0,909

‘t e | WA T 1

¢ R I

5

a) Quelle formule a &14 salsie en cellule 22 7
b} Cuel est b= tive & derire en cellube 07 7
] Quelle formule faut-il salsir en cellule F2 pour obtenly

le taux récdprogue ?
d} Réaliser cette fewllle de caboul et en déduire le mon-
tant de la TWA que ce commergant devra reverser 3 I'Etat.

m Pourcentage d'évolution moyen

T A Miodélizer des évolutions successives & laide
d'une fonction, puis appliquer le modide & un cdre concret.

Enitre 2003 et 2009, le nombre d'éoliennes Installdes en
Framce a &b& multiplié par 5,83 environ,

1. Détesmimer le taux dévalution du nombre d'ée-
liannes installées entre 2003 et 2009,

2. On suppose que 'sugmentation a &té réguliére de
%5 par an entre 2003 et 3005,

a) Montrer gue §wérifie Péguation (1 + ,”;]T =583,
b} En utilisant l& menu TABL de la calculatrice et les
dcrans propaosés cl-aprds, donner un encadrement de
1+ ﬁﬁ d'amplitude 0,1.

On admet que la fonction F définke par Fix) = x® est
crolssante sur Fintervalle [0 + e[,

3 T T
1| tewts | i o o iriaise | | bt an o cainge
F (L] L]

V| mea [
N =,
1 e ]
A mar 18
i T
i Fil]

I

b) Est-il cohérent de faire des préwisions sur be nombre
d'éoliennes Installéas en 2010 & partir de la valeur de §
trouwde au 2.d) 7

B3 L] ) papuletion et ndice

I8 Calculer les indices et en désduine des tau
d'évalution.

Ce tableau donne évolution de la population de la
Framce mdtropalitalne entre 1950 et 2050 (projections)
[sownce : Insee).

i iejelnlklBIE
|| | .. M"'I"'J i | W
e

] a!ea:
w.—-lljm5i:\l: T miw

a) Reprodulre cette feuille de caloul.

b) On prend 100 pour indice en 1950

Compléter la plage €3 :13.

e] Calculer dans la plage C4 : 14 les taux d'dvelution

entre deux anndes conséouthves,
d} Commenter les rdoultats obtenus.

CHAFITRE 5 = FOURCENTAGES ET PROELEMES
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IExer:cices

Exercices d’entrainement ,,, ,..upper ses compétonces

)

B W I WML Y §

T N " Rl IR bl W e MW

0| Contrat d'assurance-vie

Wold |e ebleau récapitulati§ des perfonmances du contrat
d'assuramce-vie Flore au 00/01,/11.

Diagouils 52 crdaticn : -BM% |
Depuks ke 01710710 +E23% |
Valour de la part & Poriging ke 01,0505 75,134

Document 1 :Evolution de la part depuls Forlgine.

E2) remise sur pri HT ou TTC

Torn projette d'acheter une volture. Volcl un extrait de
la cormersation échangée enire Paul et un vendeur de
la concession.

Le vendeur : « Je vous propose 10 % de remise sur le
ity hors tave, puls Fapplique la Tve de 19,6 % sur le
fprb hors taxe »

Tom i« Je préférarals la TVA sur le priv hors teee, puls une
remise de 10 % sur le priv TTC. =

Expligquer par un calcul le chobs du vendeur et de Tom.,

Besnin en eau
Le ehleau d-dessous rensaigne sur les basoins en eau
dans le monde.

oo oo -
8550588000880 Re,
SR RER-E R AR R R R T
Document 2 :Evolution de la part sur un an
Date Walewm Indice

o050 4857

o1 END (A

marnn B 30

0 AEND B4 34

0103710 57 14

o ADN Ed BB

[T 2]

mH2N 585

00111 &7 o8

[T FE] 50,6

[T TN 5572

o1a4n i ]

n'l En pranant comme base 100 la valeur de la part au
01,/05/05 eten utilisant le document 1, calouler les indices
cofrespondants aux valeurs affichédes, On wtilisera un
tableur ou les listes de la calculatrice.

Représenter graphigquerment Févalution des Indices.
b) Vérifier bes performances affichées dans le premier
encadnd,

€] Expliquer en guol le cholx des dates peut contribuer
b faumir des inforrmations tendancieuses pour |les per-
farmances de |a part.

dl En prenant cormrme base 100 la valaur de la part au
0140510, tracer la courbe des indices pour la péricde
du 01/05/10 au 01,0411 &t commenter ce graghigque

120

Population Vo |umss Woduma
[l Mards: par halbbtamt el ilarcs
 dhabimnts; i fan} dim'sant
1950 25 400
bt A | W
1980 55 &0
2010 59 TS0

Tiows hag town ddvolution sanct amondls au diddine,
1.8} Caleuler bas taux d"dvolution de la population et du
valume moyen utiliss par habltant entre deux anndes
consécutives de oo tableaw.

b} En déduire des tawx d'évolution du valume global
d'eau ulis,

) Virfier bes résultats du b en recoplant et en complé-
tant la demigre colonne de ce tableaw.

2. a) Un suppose que les teux d'évolution bi-décen-
rign: calculds anire 1990 &t 3070 restant fies pour les
périodes de 20 ans & venir,

Estimer alors le taun: dévolution du volume ghobal d'eau
utiliss :

& gfitre 2010 &t 2030
= gfire 2010 X 2110
b} Levalume d'eau utilisable sur la plandte est 40 000
milllards de m* par an.

Quel prablérme dsque de se poser & 'hodzon 2010 7

) 5 l'on dédde die raleritir augmentaton de b consor-
rathon d'sau en ayant un tau d'augmentati on bi-ddoan-
nal de 14 %, quelles en seront les conséquences pour
I"dvalutan du valumme global utilisé ¥

& apive 2010 &L 2050



B} marge béneticiaire
Un cornrercant achéte 120 € un article & un grossiste.

Le prix de wente qul affiche correspond au prix d'achat
augments de 70 %.

1.8} Calculer le pourcentege de la marge réallsde par
rapport au priv de verite.

b} Démontrer que cette marge ne dépend pas du prix
d'achat de la marchandtse,

2. Le cormmercant veut réallser la miime rarge surtous
les articles vendus dans son magasin de fagon que la
rarge représente 55 % du prix de vente,

Quel pourcentage d'augmeritation dolt-il appliquer sur
les prix d'schat ?

E Séeurité au volant...

Volcl quelques lignes d'un humoriste, trouvées dans la
presse

& 20 % de tous les accidents sutomabilles sont provoogués
par des automaobsilistes hvres, Cecl veut dire que 80 % de
tous les accdents sont provogués par des autormobiles
sobwes__ . Pounguol les sobres ne peuvent-ils pas se refirer
de la circulation afin que notre sécuritd augments de
400 Y., Te

&) Retrowver le ralsonnement mathématique de cat
hurnoriste,

b] On suppose que, sur un &chantillon de 2 000 wéhi-
cules, on a 20 sccidents et, d'autre part, gue 50 des
2000 conducteurs solent fres,

En reprenant Finformation « 20 % des sccidents auto-
rvabiles sant pravoqués par des autornobilistes hres =
et en Fappliquant & "échantillon cl-dessus, démontres
gu'il est beawcowp plus dangerews de condulre ivre que
de conduire sabre.

fl"."ierll. & i'

m Cartes de réduction

Dans un transport en commun, trals personnes da |a
rivérne farnille voyagent ensembile. |ls bénéficient d'une
réduction de 40 %. Le contréleur pense qul leur auralt
eté plus avantageux dutiBser la carte « couple/farille =,
qui donne droit & 50 % de réduction dés le dewndéme
wawageur, seul le premier pale plein tar

Qu'en pensez-vous 7

ED e angins =

Thils s & dialogue.
Cashiler : $73.07, please,
Keith : What 2 That's impossiie. Show me the recelpt !

Exercices

Cachier : Hare it 5.

Kelth : Loak ! The price on the shirt Is $20. The recalpi says 527
Cashier - O yag, yourne right. The racelpt Is wromg. Fm somy.
Keith : And what i5 the 55.57 for ?
Cashier : Thats tha fax Sir.

Tha Chaap heusa £57 Wst 57 Soroat — LA, 1004
642000
&ITFM
Lo THL lHegan Prosduct & Prica
1 Teghirt 45EE122 52700
El Palr of socks sams0 £2.00 each
(rgpain :
by ) gt 1 )
1 Swspartor DO0SETAS 2150
Subtotal 557,50
Ta: [R35 ) SE57
Togal sFaa7
Thank Your for Shopning with [

Correct the previous receipt ls there another mistake 7

Eudm

Le tableau cl-dessaus Indique Pévalution de la dette en
rnillizrds d'euros de FEtat frangals entre 1990 &t 2004,

.h-* T 1990 19&2' 1994 'IBEE. 1998 2000 2002 2004
Ramg di
|l‘ sy o 1 2 3 4 5 B ¥

|m: |1?1,J 3214 443 5801 8130 EH!,E'T.'IA-M
danesy | |

Soimea 2 Insea,
Dians tout I'exercice, on donnera des valeurs approchées
armondies au dixiéme,
a) En prenant I'annde 1990 comme référence (indice
1000, calculer les indices correspondant & la dette de
I'Etat de 1992 5 2004.
b] Déterminer |e taux d"@wolution global de la dette de
I'Etat entre 1950 &t 2004.
£] Détermines le taux d'évalution moyen blsannuel de
la dette de PEEat (par période de dews ans).

$'Initier & la logique
[ 27 [QYST—

Dire, paur chacune des phrases sulvantes, sl elle ast wale

ou fausse, Justifier.

a) 5ile tau dévalution est de 10 %, abors un article de

15 & augmente de 2.

b) 51 Fom augmente successhvement dewn fols le prix

d'un article de 50 %, alors ke prix de cet article est doubls,

el 5iunarticle codte 100€ aprés une augmentation de

20 %, alors il coltalt 80 € avant Faugrnentation.
CHAPITRE 5§ =

P OURCENTAGES ET PROBLEMES 21
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AUTO EVALUATION
POUR SE TESTER

[

E Poar chaque questhon, une seule réponse et exscte. Laquells 7
[ 1" peix d'une place de spectacle est passé de 6,70 & & 7 €. La valeur approchée par exces au dixigme prés

du taux d'augmentation ast de:
8) 0,3% b} 4.5% € 43%
F! ondonne le tableaw subvant ;
2009 2000 an |
+10% -50% +TE |
Le taws d'évolution ghobal sur les trols ans est -
a) —33% b} —41,15% e —11%
B ure photocopleuse augmente de 20 % une dimeansion d ; [& nouvelle dimension et :
a) 20=d b) 0.2xd d 12xd

m Pour chague question, une seule réponse est exacte. Laguelle ? Justifier.

B sian ajoute deux fols son volurme & une bolson aromatisde, son volurme :
&) double b) sugmente de 200 % €] triple

Fl une quantité qui subit une hausse de 32 % suivl d'une hausse de 18 % aura :
&) augmentd de 50 % b) augmentéd de 5,76 % €] augrmentd de 5576 %

H Le prix d'une BD a augmerité de 5 % puls, be lendemain, a balssé de 5 %. Le prix de la BD:
&) est revenu & son prix inktial b] abalssé €] aaugments

4 production d'une entreprise a balssé de 4 %, Le taux d"@volution & appliquer pour que la production
rendenne b sa valaur inftlale est
&) +4% b} +42% €l emviron +4,16 %
Exerdees

irteractifs

N

m Dire pour chadgue affirmathon si elle est vrale ou
fausse,

a) 5 letaux d'évolution de', &V, esté,alors ;
y
II||'1 = Vn 'l'ﬁ
B Si le cosffickent multiplcateur de W, &V, est O,

alors le cosfficlent multiplicateur de'V, &Y, est ..

€} Le taux d'éwolution global résultant de rols aug-
mentatons succassives de % est 33 “;:.
dl 5 le s dEolution de', &Y, est 1%, alars be tawne
d'évolution deV, BV, est — 1%

&) Lors de récents sondages, [a cote de popularitd du
Premier ministre ast passée de 40 % & 35 %, solt une

diminution de 12,5 %.

122

Dire pour chague affirmation sl elle est vrale ou
fausse, hustifier.

a) Le nombee moyen de coples par filn &talt en 2006
de 242 pour les films Frangals.

Em 2007, Il &tait passé & 262. Il a donc augments de
20 %

b] Dirninuer une gquantité de 15 %, c'est multplier
par 0,15

€] Dans un pays, entre 2005 et 2010, le nombre d'utl-
lisateurs de téléphone portable en conduisant & aug-
rentd de 4 %. Le taux d'évalution qul permetivalt de
revenir 2 |a situation antérleure est de —d4 %,
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Lar peret] ucthon ebess wsl it d lag

1ms 1.3
Wolttures 4206 553
Camions 402 1793
Chars dassaui i 1750
Iborbetrs dFavions o 5060
ihus (75 ot 155) [ 2070400
Suparfice das usines 115 ha 3ha
Effactil 5300 22 500
idont % da fammeas) [EE0 31.5%]1
Béndfioes (edioe) 00 170
Chitfres daffains |indica) 100 365

S s P Frid enson, Histaler s wsines Ramouir,
L Sesull, Parls, 1972

Recogpier e texte cl-dessows et en sabdant du tableau,
compléter chaque phrase.

De 1914 53 1918

a) la production de camlbons a b8 multipliée par

approximathvement ...
b la superficle des wsines Renaulta ......... d'emwiron
PRI
] la preduction de voltures a ... d'erviron
RIS, )

Consells *-#-i

&) Voir le cours paragraphe 1 page 110,
b} Vair le cours paragraphe 2 page 110

Evolution et pourcentage

Le tableau d-dessous donne la populaton en millions
d'habitants de quelgques pays ou entités en 1999 &t
les projections en 2025,

Mande |
Ffricye m | 1m0
Amdrigue 215 ! 1083
Ak iegar | 49
Russiz [ e | 13

Utiliser le menu STAT de la caloulatrice pour obtenlr
lees tane d'évalution de chaque pays entre cas années,

¥

Consells o
Wair le paragraphe Cpage 115,

= Viérifler les réponses p. 275

Exercices

m Evelutions suceesshves

&) La Poste propose deus types de placements & ses
cllenits :

» une sicav monédtaire Addylis & « profil prudent = ;
« une sicav action Plénitude 5 « profil dynamique =
Les valeurs en euros de chague part, su début de
certalns mols, sont données dans le tableau suhant =

07/ 009 | omoe | o1An ] oTe 0
Addylls | 10758 10908 1061 | 11188 11Z55 113,38
m_?ﬁ.ﬂi 45.53_ 447 44«"'-"_ 43,5 SOBS
Un client weut placer une sormme de 2 000 €.
1. Caleuler le taux de rentabilité (cest-3-dire le taux
d'évolution] et le montant obbtenu en janvier 2001 :
&) pour une sormme imestle avec Addibys :
= en julllet 2008
« an Jarder 2010
b pour une sormime investle avec Plénitude -
« en ulllet 2008
* & Janvier 2010
2. En utllisart les résultats quil précddenit, justifier las

appellatons :
« profil prudent = et « profil dynamigue »
Consells ‘“!l-

1.al et b] Volr le cours paragraphe 1 page 112,

3 tvolution rédproque
Déterrminer la cotation des matiéres premidres pré-
senbées lors de leur cotation précédente.

Argenit 17,61 —0,10%
Pl FraE 03T%
fl Plating | 1535,60 +05E%
Fitraks e York) T4 -1 %
e e e ey
* Ligends :toubss ks cotrtions sonten LISD.
Soxe : hitplymandh fricornmodites ke hom
Consells !-r
« Revolr le cours paragraphe 2 page 112 afin de
calouler les évalutions réciprogues.

« Revolr le cours paragraphe 1 page 110 afin de
déterrniner les nouvelles cotations.

CHAPITRE 5 « POURCENTAGES ET PROELEMES
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Exercices d’approfondissement

Pour aller plus loin

m Avee un guide (1)

Florlan posséde un champ rectangulalre de longueur
50 rn et de largeur 30 m. Lors d'un projet de rermermbre-
rent, on lul soumet trols propositions de modification
des dimensions de son champ.

« Proposition 1 :0n augmernite la longuewr du champ
de 30 % et on diminue sa largeur de 30 %.

* Proposition 2 : On diminue la longueur du champ de
15 % et on augmente sa largewr de 25 %,

« Proposition 3: On diminue |a longueur du champ de
20 % et on augmente sa largeur de 25 %,

a) En wutilizant le manu STAT de la caloulatice, faire
apparaitre les différents calculs permettant, pour che-
cune das rals propositions, de déterminer les varations
de l'aire entre le champ Initial et le champ aprés modl-
ficathon.

b) Laguelle des trois propositions est la plus avanta-
geuse pour Floran ¥

Guide de résolution !-
Diare ko menu STAT da b ﬂbﬁhlnqﬂki
# an LISTI zles po i dala o

- mLEn.hpmmgud’hﬂuﬂmd.hhrgﬂ.r:.
* an LIST3 :la longueur du champaprés modification ;

& an LIST4 :a lapgeur du chammp apnis miod fication |
& an LISTS :Falre du dhamp apnis modcation.

m u b Avee un guide (Z)

Less magasing Plcha et Mavl présantent deus promotions
paur un méme produtt.

Diéterrnimer, subvant les valaurs de £, la promotion la plus
Bvantageuse.

Gulde de résolution -’-
* ESSayRr ofl TEnant un eeemgbs, afectun
shaurs ﬂp[:n o 5 alder d‘l.ﬁ.;hllur nur
alculatrice)
& Expinen, an fanction de T, le prkedfun klogramma da o
prodult aprés promation &r?:l;-mm

& Exgrine e fonotion de ¢, ke pricdun diogramme de ce
prodult aprés promotion dans ke magasin Nad.

» Companir oes prizd, penser 4 soudier ke signe de la di-
fisrenca das priv.
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I m Responsable de la rémunération

Alain est responsable de la rémunédration dans une PME.
lutilise les donndes subantes :

+ an 2010, un emnployé percevalt un salalve brut 5., dont
16,1 % sous forme de primes et de rémunérations
annexas. Les prélévements soclauy représentalent 15,9 %
du salaire brut ;

« enfre 2010 et 2011, les prélévements soclaux ant
augmentd de 1,6 %, le salaire bout de +1,9 % et les
prifmes et rémundrathons anneses de £+ 4,6 %.

En utilisent les donndes recueillies par Alain, calouler -
&) le taun d'évalution du salaire net de prélévements ;
b} be taux d'évolution du salaire net hors prirmes et
rémUnSrations annexes,

Responsable de la rémunération

Leg ressnunces humaines
se sont diversifides, [bi-
gant la part belle i la
strabégie. Mais l"admi-
nigtration de [a paie n'en
regte pas moing une koo
ticen clé dans entreprise,
De bacs2 au bacts, les

jeunes diplimds pauvant
&y faire une place.

[ 45 TR

Une société qui onganise des vacances dédde de falre
une érude sur Fusage du tabac par sa dientéle Vol les
effectifs des diverses catégories de dients.

Dalg Da31 Pius
4 30 ans 450ans | deSlans Tatal
150 &00 130 220
500 a0 100 &50
&0 | 650 330 1630

Les pourcentages de furmeurs parmi ka clientéle de la
societd sont les suivants :

Do 18 Da31 Pl
430ans | &S50ams | deShans
0% ®% | 0w
% | wmwm | 2w

Un employe affirrme :« Les femmes dientes de la soclété
fument maoins que les harmmes =
Cet employé a-t-l ralson ou tort ?



m m Comment compenser une

hausse T

1. Un article valant 250 4 subit d'abord une augrmen-
tatlon de 25 % puls une diminution i un taux Inconau
F

Caleuler y, sachant que be prix final de Farticle est &
RoUvesl 250 &,

2.8} Une quanitité sublt une hausse de r% subde d'une
balsse de » %. Elle revient alors & sa valeur indtiale.

100r
x4+ 1007

b) Fest la fonction définke sur [0; 100] par :

fist = P50
fwec la calculatrice, tabuler la fonction Fsur Pintenvalle
[0:100] avec be pas 20.
€] Tracer la courie représentant fdans un repére ortho-
gaonal, en chalsissant des unltés adapiées,
3. Utiliser le graphique fait & la question 2. €} pour
répondre aux questions suhantes.
a) La hausse des peix de l'immobilier attelnt 15 % en
un an et presque 87 % an sl ans.
Quel dolt &tre le teux de diminuton des priv qui per-
metiralt de corpenses |a hausse sur un an 7 sur sixans 7
b] Pour compenser la hausse des pris, certaing magasing
de la grande distribution praposent des balsses de prix
allant da 2 & 3,3 %. Quels taux de hausse ces balsses
permettent-elles de compenser 7

Démontrer que ¥ =

ED casticins

Lovsgue [ grandeur o pesse de d, & o, et gue fo grandeur
ppassede oy & oy, Filastidind e de d por reppart & o est
dpale i
d—dy

- = volution an % de d

£ Py~ py  twolution an % dep
Pa

Slg < —1oue > 1,k grandewr d estdite Sostigoe
o mpport A f.
8i—1 < o = 1, 7 gravdeur o est dite indlasigue
por mppart 4 .

Le tableaw d-dessous renseigne sur les dvolutions du
priz et de |a dernande pour un pantalon et un vayage.

Prbv | Prix Domanda  Demande
Initial nowveans | initiake Bnale
len £] fen )
Pantlon| &0 | 55 5000 5120
Voyage | w0 200 100 1015

Exercices

1. Pour chacun des pradults, répondre aux questions
suvantes.
a) Quells est la valeur de "dlasticite de la dermande par
ragport su prix ?
bl La demande est-elle élastique par rapport au pes 7
€] Les vendeurs gagnent-ils & cette balsse des priv ?
2. O considére gue, pour le pantalon, Pdasticied reste
e
a) 5ibe priv du pantalon augreente de 1 % 3 partr du
prix initlal, quelle est I'évolution en pourcentage de la
demande ¥
b} Onpose r =ﬁ.
Mantrar que |a recette est multiplide par

(1 4+ )0 + )
€] La courbe ci-dessous représente La fonction qul &,
associe le tauy d'dvolution de a recette correspondant
b la vente des pantalons,

TERL T ER
N

Lt

Rédiger un commentalre dconomique en utllizant les
remseignenments fournls par cette courbe pour leguelle
g=—03.

m Vral ou fawne

Pour chague affinmation, dire o elle est vrale ou fausse,
ans justification.

1. 5 le priv d'un article augmente de 5 % en juin et de
6 % en Juillet, slors H a augmentd de 11 %.

2. 5 Je place une certaine somme dargent au taux
annuel de 10 % (& Intdréts composés), alors man capital
aura doulhs en 10 ans.

3. Le cote d'un camd augmente de 5 %

a) Son périmbtre augmente donc de 20 H.

b) Son alre augmente de 0,25 %

d. Lors d'une élection, un partl 8 obtenu au premier
tour 35 % des vobt exprimées avec un taux o abstention
de 40 % et au second tour, 30 % des vobs avec un taw
d'abstention de 20 %.

Ce parti a done régressd entre las deux tours.

5. Une ville A & un taux de chimage de 25 % et une
wille B un tawx de chémage de 12,5 %. Alors, dans |a ville
A1y & nécessairernent dewn: fols plus de chomeurs que
dans la ville B.

6. Le pourcentage des collés & un examen a augmeritd
de 40 %. Ceda signifie quiil y a 40 % de plus de collés &
CEL 8%a e,

CHAPITRE § =
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Exercices

m Erreur de communication

Vaolcl ume anclenne publicitd dun opdrateur tlépho-
nigque.

« D5 1B I, le téléphone est 30 % moins ches, soit 30 %
de ternps en plus. =

L'objectil de cet exarcice est de comprendre Femraur
cormise dans cette phrase en se plagant dans le cas ol
le prix est proportionnel au temps de communbcation.
a) On suppose icl gque, aprés 18 hewres, le tédphone est
30 % moins cher.

Pour une somime d'angent 5 donnée, calculer en powr-
centage du ternps de corversation, Faugmentation
permilse par cette batsse de tarif,

b] Onsuppose id que, aprés 16 heuras, on peut parler
30 % de temps en plus. Pour une somme 5 donnés,
calculer & baksse en pourcentage du priv de Funité de
TEMpE.

) Conclure,

SUJETS D'EXPOSES

SUJET 1

— —

L'Ermpire State Bullding de Mew York a dté le

pluz grand batdment du monde jusquien

2008,

% Rechercher des donmnées sur la hauteur
des batiments depuis le début du e
sitche jusqu'a nos owrs. Noter Févalution
de la hautewr du plus grand bitdment du
rionde au cours des décennies.

=¥ Lors d'un exposé, précanter le résultat de
ces recherches & la classe.

Histolra das
SUJET 2 ',ehemariques

Léanhard Euler.

=¥ Etudier le texte de Léan-
herd Euler.

= Rechercher sur Internet
un autre exemple li¢ au
pourcentage proposé par
Léonhard Euler.

= Lors d'un exposé, présen-
ter les travauy & la dasse.

m Problime ousert

Dans une bandgue, le code d'ouverture d'un coffre est
un nambie,

» Dimdnue ce code de 12 %, puls ajouts 65,

» Augmente le code de 19 %, puls double le résultat
alnsl obtenw.

Les dewx nombires que tu viens de rouwer sont dgaux !
Quel est be code d'ouverture du coffre ?

D o
Un marchand de thsu caloule son prix de vente de fagan
B gagner 40 % sur le priv d'schat de =a marchandize.
Mais « le métre » en bois qu'il utllise powr mesurer son
tissu nfest pas & la bonne longuewr, et Il sapergoit qu'l
R gagne gque 39 % au lieu de 40 %,
Cuelle est L longueur réelle du « métre » utillsé par ce
rarchand ?

Sewme : R Berboquin, MW feeee numdrigues.

Vol un extrait du Tome | de Fouvrage intraduction & Fanalyse nfniidsimale de

Exgegmeroe I6L

5 lo sonbie dei haetsss Qas pevises Cuoool o
e s s e K U Y BIE 9 COMPERIMER oo
i aart |, am vrwA Lavssd lmﬂlﬂli'hlﬂiuh—rklm
i Sest, poun aheiger , |r nosdis divesed das bilsiam = s,
de fome gee o o= paicoc; in bow dun = & manbee do

unuh;-(.-.-;_'}._j'.;”uh_*h e
= (), 3m ot i v e (25} 0 amfin s bowe
de e o o (2 ()7 yomno

Dienc s bow de oot wen I nanben do halsrss (s plas
de vinge-fx Fomi & akmu pla conificérabi,



